
4.4. Predicativul suplimentar 
 
 

.4.1. Fişă sintetică 4
 

 trăsături sintactice ►
o complinire facultativă a unui centru verbal (sau interjecţional), care se 

raportează simultan şi la un nominal47  
o marcarea relaţiei cu centrul48: cazuală sau prepoziţională 
o realizare prototipic Adjă: G 49  

 clasă de substituţie :  ale nepersonale 50 nominal, adjectiv, forme verbo
(gerunziu, participiu, supin, infinitiv), adverb, interjecţie, grup prepoziţional, 
propoziţie conjuncţională sau relativă 

o topică nemarcată: postpunere faţă de centrul verbal. 
 

 trăsături semantice ►
o PS este o predicaţie51 apreciativă, categorizantă, de identificare, posesivă, 

partitivă, circumstanţială, a unui nominal din structură 
 constituentul PS (la fel ca NP) este o el însuşi predicaţie, care atribuie o

argumentelor sale52 rolul de Temă 
 
4.4.2. Structuri reorganizate cu predicativ suplimentar53

ară bipropoziţională prin 
tergerea unui constituent şi ridicarea subiectului 

 
a) structuri derivate obţinute dintr-o structură prim
ş
[GC1 Sub1i + Pred1] şi [GC2 Sub2i + A FI + Predicaţie2]  →  
[GC1 Sub1i + Pred1 + Predicaţie Suplimentară] 

ştergerea verbului „a fi” şi  a Sub2

 
1. [Ea vine] şi [ea este veselă] → Ea vine veselă.  
2. [Ø Te vei trezi] că [tu eşti boicotat de ei] → Te vei trezi boicotat. 
 
[GC1 Sub1i + Pred1 [GC2 Conj subord  + Sub2j + A FI + Predicaţie2]] →  
[GC1 Sub1i + Cd2 + Pred1 + Predicaţie Suplimentară] 
ştergerea verbului şi ridicarea Sub2 în poziţie de Cd în propoziţia 1 
 
3. [Credeam] că [tu eşti acasă]. → Te credeam acasă. 
4. [Ion ştie] că [Ion este capabil să reuşească]. → Ion se ştie capabil să reuşească. 
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5. [Nevoia l-a învăţat] [să fie Ø modest]. → Nevoia l-a învăţat modest.  
 
 

1 1 GC2 Sub2j + A FIi + Pred ] şi [[GC1 Sub  + Predicaţie2] →  
[GC1 Sub1i + Pred1 + Predicaţie Suplimentară] 
ştergerea verbului şi ridic
 

area Sub2 în poziţie de Sb în propoziţia 1 

[S-
ved it [că

6. a dovedit] că [suspiciunile tale sunt neîntemeiate]. → Suspiciunile tale s-a 
it [că neîntemeiate]. → Suspici nido  [ti sunt u le tale s-au doved  [ti sunt 

2. a fi 
a fi 

neîntemeiate]. 
 
1,4,5,6. a fi - verb copulativ 

- operator pasiv 
– verb existenţial 3. 

 
[GC1 Sub1 1  Sub2j + Predicaţie2] →  i + Pred ] şi [GC2

[ 1 Sub1  + Pred1 + Predi ica ie Suplimentară] GC ţ
ştergerea verbului şi ridicarea Sub2 în poziţie de Cprep în propoziţia 1 
 
7. ă gândesc] [că tu vii noaptea prin pădure] → Mă gândesc la tine (venind) 

ea prin pădure 
[M

oapt

 

n
 
b) amalgamarea unei structuri primare bipropoziţionale:
[GC1 Sub1 1i + Pred  ] + [GC2 Sub2 2 1 1 

âm nd. 
 p ria în mână. 

sa şi-a făcut-o cu două etaje. 
dcă s-a înecat în naufragiu]. → Bunicul ei s-a 

) amalgamarea unei structuri primare tripropozi

i + Pred  ] → [GC1 Sub i + Pred + PS ] 
 
7. [Ana intră în casă] şi [Ana zâmbeşte] → Ana intră z bi
8. [Ion stă]şi [Ion este cu pălăria în mână] → Ion stă cu ălă
9. [Ø Şi-a făcut casa] şi [casa are două etaje] → Ca
10. [Bunicul ei s-a prăpădit] [fiin
pră ădit înecat în naufragiu. 
11. [Ø Am trei capitole] [care sunt terminate]. → A

p
m terminate trei capitole. 

 
c ţionale: 
[GC1 Sub1i + Pred1 ] + [ SubGC2 2  + Pred2 ] + [ Subi GC3 3  + Pred3] →  i

[ Sub1  + Pred1] + [  PS ] GC1 i GC2+3

 
12. [Maşina a vândut-o] şi [maşina era] [cum a cumpă
cum a cumpărat-o. 

rat-o]. → Maşina a vândut-o 
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